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Roma, 18 gennaio 2006
IVA AGRICOLA, SIAMO ALLA RESA DEI CONTI

Le associazioni rivolgono al ministro Alemanno e al Sottosegretario Scarpa un ultimo accorato appello

Con una lettera unitaria, il mondo della pesca rivolge un ultimo accorato appello al ministro delle Politiche Agricole e Forestali, Gianni Alemanno, e al sottosegretario con delega alla pesca, Scarpa Bonazza Buora, affinché tengano fede agli impegni assunti, promuovendo l’estensione del regime Iva proprio in agricoltura anche alla pesca, in virtù anche della recente equiparazione tra imprenditore ittico e imprenditore agricolo.  

Un provvedimento questo più volte annunciato, ma che ad oggi non ha ancora visto la luce. 
“Siamo alla stretta finale –dichiarano i Presidente dell’Agr.it.al, della Federcoopesca-Confcooperative, della Federpesca, della Lega Pesca- nelle prossime ore, infatti, si decideranno le sorti di un provvedimento estremamente importante per il settore, profondamente toccato dalla crisi, acuita dagli effetti devastanti del caro gasolio, che potrebbe, grazie all’estensione dell’Iva agricola anche alla pesca, vedere lenite alcune delle sue ferite croniche”. Del resto la tensione nelle marinerie, che ha caratterizzato buona parte del 2005, non accenna a diminuire, ma anzi è aumentata in queste ore, come del resto è salita l’apprensione e l’attenzione delle associazioni di categoria.
“Ora più che mai- concludono Giampaolo Buonfiglio, Presidente Agr.it.al, Massimo Coccia, Presidente Federcoopesca, Ervio Dobosz, Presidente Federpesca-Confcooperative, Ettore Iani’, Presidente Lega Pesca - siamo vigili sull’operato del governo, che ci auguriamo vorrà, come assicurato più volte dal ministro Alemanno e dal Sottosegretario Scarpa, recuperare l’Iva agricola per la pesca, in fase di conversione del DL 10 gennaio 2006, n° 2-contenente la proroga per l’entrata in vigore del nuovo regolamento sulla sicurezza della navigazione- procedimento avviato proprio ieri dal Senato”. 
