Ministero delle Politiche Agricole e Forestali

Dipartimento delle Politiche di Mercato

Direzione Generale per la Pesca e l'Acquacoltura

Roma, 17 luglio 2001 

Alle capitaneria di Porto Interessate 

Al Comando Generale delle Capitanerie di Porto 

Alle Associazioni nazionali di categoria 

Alle organizzazioni sindacali 

Prot. N° 19637

OGGETTO: Interruzione tecnica dell'attività di pesca - Anno 2001 

Si segnala che è in corso di definizione il provvedimento dell'interruzione tecnica dell'attività di pesca con i sistemi a strascico e/o volante per l'anno 2001 secondo il seguente calendario:

- da Imperia a Taranto compresi: 27 agosto - 30 novembre;

- da Gallipoli a Bari compresi: 18 agosto - 14 ottobre;

- da Molfetta a Pescara compresi: 28 luglio - 30 settembre;

- da San Benedetto ad Ancona compresi:18 agosto - 14 ottobre;

- da Pesaro a Trieste compresi: 28 luglio - 30 settembre. 

La suddetta interruzione tecnica, di durata 30 giorni consecutivi, è da prevedersi obbligatoria per i compartimenti marittimi da Gallipoli a Trieste e facoltativa per i restanti compartimenti. 

Al fine di disporre di ogni utile elemento, tutti i Capi dei Compartimenti interessati, esclusi, quindi, quelli delle Regioni Sicilia e Sardegna, sono invitati a convocare con la massima urgenza e comunque non oltre sabato 21 luglio p.v. le Commissioni consultative locali per la pesca marittima ed acquistare il parere circa:

la facoltatività o l'obbligatorietà dell'interrruzione tecnica per i compartimenti da Imperia a Taranto; 

per i compartimenti da Gallipoli a Trieste e per i compartimenti di cui al precedente punto che hanno optato per la interruzione obbligatorie, il periodo prescelto di 30 giorni, nell'arco temporale di cui sopra. Deve essere obbligatoriamenteindividuato un periodo alternativo, che, quale inizio dell'interruzione tecnica, differisca di almeno dieci giorni. Ciò al fine di consentire a questa Amministrazione la scelta, per macroaree omogenee, del periodo ottimale dell'interruzione, sotto il profilo biologico e socio-economico.

I pareri espressi al riguardo dalle Commissioni consultive locali devono essere trasmessi via fax - numeri 06.59084176, 06.59084818 - non oltre il pomeriggio del giorno 22 luglio p.v. 

IlL DIRETTORE GENERALE REGGENTE

Giuseppe AULITTO

