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Alle imprese di pesca associate







Loro indirizzi

Alle Associazioni periferiche







Loro sedi

Oggetto

Decreto Interministeriale n. 231/2004 recante integrazioni e modifiche al regolamento di sicurezza per le navi abilitate alla pesca costiera – Dotazioni radioelettriche.

Il 19 novembre u.s. si è tenuta una riunione presso la Direzione Generale della Pesca ed Acquacoltura, alla presenza di dirigenti e funzionari del Ministero delle Comunicazioni nonché del personale del reparto della sicurezza della navigazione del Comando Generale delle Capitanerie di Porto.

All’esito della suddetta riunione, con particolare riferimento alle problematiche più volte rappresentate da questa Federazione in ordine alle criticità legate ad impegnativi esami per il rilascio delle abilitazioni radio ai marittimi, si è convenuto uno schema di decreto ministeriale che istituisce due certificati limitati di operatore per unità da pesca: quello per VHF-RTF/DSC, Epirb, classe D, relativo alle aree A1, e quello per apparati MF RTF/DSC, Epirb, Classe E per le aree A2, entrambi con riguardo alle unità abilitate alla pesca costiera (locale e ravvicinata).

Il conseguimento dei suddetti certificati sarà subordinato ad una semplice prova pratica da eseguirsi presso gli uffici periferici del Ministero delle Comunicazioni ovvero direttamente a bordo in occasione delle visite ispettive e dei collaudi da parte dei funzionari del medesimo Ministero.

Si tratta, come è evidente, di una notevole semplificazione rispetto alle attuali normative, per cui Federpesca sta impegnandosi per sollecitare la firma del decreto in tempi ristretti.

Federpesca ha altresì ribadito la necessità di una proroga del termine, per ora fissato al 1 gennaio 2005, per permettere una graduale entrata a regime del nuovo sistema di comunicazione, sia per quanto riguarda il reperimento sul mercato delle nuove dotazioni radioelettriche (comunque semplificate rispetto all’originaria previsione ministeriale), sia per quanto concerne l’ottenimento dei certificati semplificati che debbono peraltro essere ancora istituiti dal provvedimento ministeriale sopra descritto.

Sarà cura della scrivente tornare sull’argomento per gli approfondimenti successivi. 

Cordiali saluti.









f.to
Il Direttore Generale










  (Dr. Luigi Giannini)

